
 

COMUNE DI ZOGNO 

PROVINCIA DI BERGAMO 

 

 SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE 

DEL 20.06.2024 ORE 18.00 

Presidente Sindaco: Buonasera a tutti, grazie al pubblico presente, a chi ci segue da casa tramite 
streaming. Benvenuti a questo consiglio comunale, al primo consiglio comunale del nuovo mandato 
amministrativo. Passo la parola al Segretario per l'appello e poi procediamo con i vari punti all'ordine 
del giorno. 
 
Segretario: Buonasera a tutti. Ghisalberti Giuliano Giampietro  
Sindaco Ghisalberti Giuliano Giampietro: presente. 
Segretario: Pesenti Giampaolo, 
Consigliere Pesenti Giampaolo: presente.  
Segretario: Chiesa Stefano, assente giustificato, giusto? Fedi Selina Odette 
Consigliere Fedi Selina Odette: presente. 
Segretario: Carminati Barbara 
Consigliere Carminati Barbara: presente. 
Segretario: Vitali Manuel 
Consigliere Vitali Manuel: presente. 
Segretario: Pesenti Alessia 
Consigliere Pesenti Alessia: presente. 
Segretario: Brozzoni Duilio Marino 
Consigliere Brozzoni Duilio Marino: presente. 
Segretario: Donadoni Corrado 
Consigliere Donadoni Corrado: presente. 
Segretario: Fustinoni Roberto Barnaba 
Consigliere Fustinoni Roberto Barnaba: presente. 
Segretario: Ghisalberti Carlo 
Consigliere Ghisalberti Carlo: presente. 
Segretario: Ferrari Francesco 
Consigliere Ferrari Francesco: presente.  
Segretario: Angeretti Giovanni, assente. 
 
 
Presidente Sindaco: Grazie Segretario. 
PUNTO N. 1: Esame delle condizioni di candidabilità, eleggibilità e compatibilità degli eletti 



 Nei giorni scorsi c'è stata la proclamazione degli eletti con l'accettazione da parte della carica che è 
avvenuta da parte di tutti noi e la sottoscrizione dell'autocertificazione dell'assenza degli elementi di 
incandidabilità, ineleggibilità e incompatibilità. Successivamente, non sono giunte in consiglio 
comunale dopo la proclamazione delle note o delle segnalazioni da parte dei cittadini legati alle nostre 
posizioni. Pertanto, potrei passare la parola al Segretario per diciamo la ufficialità della nostra 
candidatura solo con una particolarità di trasparenza e di procedura. Abbiamo appunto accolto una 
modalità diversa per quanto riguarda il consigliere Angeretti che era assente. Il prima possibile, se 
potete formalizzare con le originali, così chiudiamo le pratiche, il prima possibile. Grazie. Segretario 
 
Segretario: Io volevo semplicemente chiedere se qualcuno in questo Consiglio ha delle osservazioni 
da fare o delle segnalazioni in merito ad eventuali incompatibilità o incandidabilità relative appunto alla 
convalida degli eletti. Se nessuno ha obiezioni, ripasso la parola al sindaco. 
Presidente Sindaco: Grazie. Di conseguenza prendiamo atto della procedura dell'assenza di 
segnalazioni anche nella giornata odierna e provvediamo a convalidare l'elezione diretta del sindaco e 
dei consiglieri comunali, che appunto hanno i requisiti di candidabilità ed eleggibilità stabiliti dalla 
legge, pertanto sono presenti e ufficialmente Consiglieri comunali che possono sedere in questo 
consesso istituzionale: Ghisalberti Giuliano Giampietro, Pesenti Giampaolo, Chiesa Stefano, Fedi 
Selina Odette, Carminati Barbara, Vitali Manuel, Pesenti Alessia, Brozzoni Duilio Marino, Donadoni 
Corrado, Fustinoni Roberto Barnaba, Ghisalberti Carlo, Ferrari Francesco e Angeretti Giovanni. 
Provvediamo anche alla votazione di ufficializzazione di questa nomina, chi è favorevole alla presenza 
e alla convalida dei consiglieri comunali di cui ho letto il nome precedentemente? 
 
Segretario: 

Unanimità.  
 
Sindaco: 

Chiedo anche la votazione di immediata eseguibilità di questa votazione. 
 
Segretario: 

Unanimità. 
 
Sindaco: 

Buon lavoro a tutti i componenti del Consiglio Comunale e a tutti i consiglieri.  
PUNTO N. 2: Giuramento del Sindaco 
 
Segretario: Buonasera, di nuovo a tutti. È prevista per la prima seduta del consiglio comunale anche la 
procedura per il giuramento del Sindaco. In base al disposto dell'articolo 50, comma 11, del decreto 
legislativo 267 del 2000, che recita: il Sindaco e il Presidente della Provincia prestano davanti al 
Consiglio, nella seduta di insediamento, il giuramento di osservare lealmente la Costituzione italiana. 
Quindi in base a questa normativa, io consegno la Costituzione al sindaco, lo invito ad alzarsi in piedi e 
a prestare giuramento davanti al Consiglio comunale. 
 
Presidente Sindaco: Io, Ghisalberti Giuliano Giampietro, giuro di osservare lealmente la Costituzione 
italiana. 
 
Segretario: Quindi, a seguito del giuramento del Sindaco, il Consiglio ne prende atto. 
 



Presidente Sindaco: PUNTO N. 3: Comunicazione della nomina della giunta comunale e del 
vicesindaco.  
Do comunicazione dei componenti della giunta comunale. In capo al Sindaco, rimangono le deleghe 
del bilancio, dei lavori pubblici, del personale e della polizia locale. Assessore Pesenti Giampaolo con 
le deleghe edilizia privata, commercio, turismo, attività produttive e strumenti di comunicazione. 
Assessore Fedi Selina Odette con le deleghe ambiente, verde pubblico, arredo urbano e terza età. 
L'Assessore Carminati Barbara, istruzione, cultura, tradizioni locali, trasporti. Assessore esterno 
Galbiati Annamaria, assessore con delega ai servizi sociali. La carica di Vicesindaco viene assegnata 
all’Assessore Pesenti Giampaolo. Comunico altresì che, essendo mia intenzione, come ho sempre 
fatto, attribuire anche un compito operativo a tutti i componenti la maggioranza, ho assegnato anche le 
altre seguenti deleghe: Chiesa Stefano, consigliere delegato alla protezione civile. Pesenti Alessia, 
consigliere delegato allo sport e politiche giovanili. Vitali Manuel, consigliere delegato alla 
manutenzione dei parchi giochi comunali. Brozzoni Duilio Marino, consigliere delegato alla 
manutenzione del territorio. Donadoni Corrado, consigliere delegato all'associazionismo del territorio. 
Per quanto riguarda l'Assessore Pesenti Giampaolo, scusate, non ho citato, perché l'ho saltato anche, 
la delega all'urbanistica. Questa è la composizione della Giunta Comunale. La composizione della 
squadra della maggioranza di governo del Comune di Zogno, dove tutti i consiglieri, come avete visto, 
hanno avuto l'assegnazione e l'attribuzione di specifiche deleghe, auguro a tutti un buon lavoro. Invito 
a sedere presso l'Emiciclo anche l'assessore esterno, Galbiati Anna Maria. 
 
Sindaco: 

PUNTO N. 4: Costituzione dei gruppi consiliari e la designazione dei rispettivi capigruppo 
Per quanto riguarda il gruppo Lega Zogno, do comunicazione dei componenti del gruppo consiliare. 
Ghisalberti Giuliano Giampietro, Pesenti Giampaolo, Chiesa Stefano, Fedi Selina Odette, Carminati 
Barbara, Vitali Manuel, Pesenti Alessia, Brozzoni Duilio Marino, Donadoni Corrado. Capogruppo, Chiesa 
Stefano. Vicecapogruppo, Brozzoni Duilio. Per quanto riguarda il gruppo consiliare Uniti per Zogno, 
leggo Solo per formalità i nomi dei componenti del gruppo, se confermate l'adesione di tutti i quattro 
componenti del gruppo, e vi chiedo anche la indicazione del capogruppo e, eventualmente, se lo avete 
nominato, indicato anche quello del vicecapogruppo. 
 
Consigliere Fustinoni Roberto Barnaba: Allora per il gruppo Uniti per Zogno i componenti sono: 
Roberto Fustinoni Barnaba, Ghisalberti Carlo, Ferrari Francesco e Giovanni Angeretti. Capogruppo, 
Roberto Fustinoni Barnaba e vicecapogruppo Ghisalberti Carlo. Grazie. 
 
Presidente Sindaco: Grazie a Lei, Fustinoni. Chiedo, per ufficializzare e formalizzare anche le 
indicazioni che abbiamo dato, una votazione sulla nomina e sulle nomine che abbiamo appena indicato 
in consiglio comunale, chi è favorevole?  
 

Segretario: 

 
Unanimità. 
 
Sindaco: 

PUNTO N. 5: Presentazione delle linee programmatiche di mandato 
Le linee programmatiche che mi appresto ad esporre in consiglio comunale rappresentano un riassunto 
delle linee amministrative su cui si basa la nostra visione di Zogno per il mandato 2024/2029, da cui 
scaturiscono numerosi interventi indicati in modo puntuale nel programma elettorale depositato in 



comune, a cui rimando per le analisi più specifiche dei singoli interventi. Linee guida pertanto, concrete 
e responsabili, da cui deriva un programma non basato su semplici slogan, ma su obiettivi precisi, con 
cui vogliamo continuare a far crescere Zogno. Ed il risultato elettorale ottenuto ci gratifica molto, perché 
gli zognesi ancora una volta hanno votato questo tipo di approccio amministrativo, dando allo stesso 
anche una legittimazione democratica e riconoscendo la validità del nostro modo di lavorare. Volevo 
comunque condividere alcune brevi sensazioni e pensieri prima di addentrarmi nelle analisi delle linee 
programmatiche. È con onore e d'orgoglio che mi appresto ad intraprendere questo nuovo mandato 
amministrativo da primo cittadino. Non è il primo, ma la responsabilità e la voglia di mettersi 
immediatamente al lavoro è tipica delle prime volte; oltre a confidarvi che all'emozione che si prova nel 
ricoprire questo incarico, non ci si abitua mai. Mi appresto ad intraprendere questo ruolo non da solo, 
ma con la mia squadra consapevole quanto il sottoscritto, che nei prossimi cinque anni dovremo dare 
il massimo per realizzare il mandato amministrativo. Per quanto mi riguarda, ancora una volta, come già 
dimostrato in passato, il ruolo di sindaco lo voglio ricoprire con la consapevolezza di essere il sindaco 
di tutti gli zognesi, i quali chiedono semplicemente di essere amministrati nel miglior modo. Zognesi a 
cui mi rivolgo assicurando che il mio operato e quello della mia squadra poggerà su principi cardine 
quali la trasparenza e l'onestà. E gli zognesi non li voglio deludere. Un programma che si basa su una 
continuità amministrativa di più legislature nelle quali Zogno è cresciuto consolidando la propria 
connotazione di centro produttivo artigianale e commerciale di servizio, da cui scaturisce, non solo per 
il numero di abitanti, la propria figura di capoluogo della Valle Brembana. Vorrei ringraziare tutti i 
consiglieri, pertanto tutto il consiglio comunale, perché il valore civico che porta con sé il ricoprire 
queste importanti cariche pubbliche, deve essere riconosciuto come elemento positivo sia per noi che 
per i cittadini che rappresentiamo. Le linee amministrative che esporrò saranno la base del confronto a 
cui daremo vita in consiglio comunale. E con tali indicazioni mi rivolgo all'opposizione, esprimendo gli 
auguri di buon lavoro, assicurando attenzione all’ascolto quando il confronto risulta essere costruttivo 
e non strumentale. E non ho motivo di pensare che non sia così. Vorrei rivolgere un ringraziamento 
anche al mio gruppo di maggioranza, con il quale condividerò un lavoro importante, impegnativo ma 
sicuramente accompagnato anche da tante soddisfazioni. Un ringraziamento anche ai dipendenti 
comunali per quanto fatto in tutti questi anni, ai quali chiedo di confermare quel rapporto basato sulla 
professionalità, correttezza e trasparenza, come, appunto, sempre avvenuto. Ed infine un pensiero lo 
voglio rivolgere anche ai cittadini, ai quali rinnovo il massimo impegno e chiedo di collaborare con 
l'amministrazione comunale, a volte anche portando pazienza per continuare a far crescere Zogno. 
Perché da buon zognese, zognese Doc, credo nella bellezza di Zogno, nella forza di Zogno e negli 
zognesi, perché per me Zogno è e sarà sempre il Comune più bello, l'unico per il quale poter dedicare 
parte della propria vita. Perché si dedica e si sacrifica parte di sé solo per qualcosa o qualcuno che si 
ama veramente, e Zogno merita di essere amato. Programma della lista Lega Zogno, come vi ho detto, 
ho cercato di riassumere le linee guida con indicazioni di qualche obiettivi. La specificazione è indicata 
nel programma depositato, anche per così non dilungarci troppo in consiglio comunale, ma per dare i 
messaggi ben precisi su quello che è il mandato che vogliamo affrontare. Il programma amministrativo 
presentato dalla lista Lega Zogno ha individuato grazie al continuo confronto con le associazioni di 
soggetti economici operanti sul territorio e con l'ascolto costante dei cittadini. Nel programma sono 
richiamati interventi di completamento di potenziamento dei lavori realizzati nella precedente 
legislatura, la cui continuità vuole essere un segno tangibile dell'operato amministrativo, finalizzato a 
risolvere problematiche del territorio. e a dare risposte concrete agli zognesi. Un lavoro che poggia sulla 
diligenza del buon padre di famiglia e l'onestà che sempre ha contraddistinto il gruppo Lega Zogno. Uno 
dei principi guida è rafforzare la posizione di Zogno come centro servizi vallare, oltre che come centro 
produttivo, artigianale e commerciale. La presenza di numerosi servizi sovracomunali e una importante 
struttura produttiva rendono Zogno capoluogo anche di fatto, poiché forte è il richiamo verso il nostro 
Comune di numerosi cittadini della valle che arrivano a Zogno per lavorare, accedere a servizi e svolgere 
numerose attività. Il mantenimento di questi servizi deve essere concretizzato anche con un loro 



potenziamento, mentre il confronto con le aziende deve continuare ed avvenire in un'ottica di reciproca 
attenzione, per favorire le richieste di ampliamento dell'attività che si traducono in nuovi posti di lavoro. 
L'apertura della variante stradale di Zogno ha dato un forte impulso allo sviluppo del nostro Comune ed 
ha creato miglioramenti nella viabilità interna. La realizzazione del tratto mancante della ciclabile 
vallare sarà alimento di sviluppo anche turistico e rappresenta un'opportunità. La riduzione dei transiti 
veicolari giornalieri ha posto le condizioni per realizzare anche un collegamento ciclopedonale lungo 
l'ex strada statale per rendere più sicuro e agevole il collegamento con il centro storico di una buona 
parte del Comune di Zogno. Attenzione particolare verrà rivolta alla scuola, soprattutto nell'obiettivo di 
rendere sempre più funzionali i plessi scolastici. Costruttivo diverso il confronto con le associazioni 
sportive di volontariato, presenti in gran numero sul territorio, cercando di dare sostegno anche in forma 
economica, per permettere di svolgere al meglio la propria azione sociale. L'attenzione all'ambito 
sociale dovrà essere prioritaria e richiedere un'azione di collaborazione con altri soggetti ed istituzioni 
che affrontano questa importante tematica. I numerosi obiettivi in termini di opere pubbliche saranno 
concretizzati con attenzione in particolare all'abbattimento delle barriere architettoniche e 
riqualificazione energetica, vista come una necessità ma opportunità realizzativa. Obiettivi importanti, 
concreti, ambiziosi che ci prefiggiamo perché vogliamo che Zogno e gli zognesi possano vivere in una 
comunità in crescita e in continuo miglioramento, con la consapevolezza di essere da traino per la valle 
Brembana, realizzando opportunità che diano un futuro di speranza e positività. Occupazione servizi 
comunali: il recupero delle aree industriali dismesse avvenute negli ultimi anni ha permesso a Zogno di 
superare la difficile trasformazione industriale iniziata con la crisi del 2008, che ha portato a sostituire 
un sistema industriale prevalentemente manifatturiero tradizionale con un sistema di industria più 
evoluta. L'obiettivo è consolidare questo processo, assecondando l'imprenditoria che vuole insediarsi 
e ampliare la propria attività sempre in ottica paritetica, che coniughi l'interesse pubblico con quello 
privato, convogliando tutti sugli sforzi principali quali quelli di creare posti di lavoro. Contestualmente 
si deve continuare a lavorare per mantenere e ampliare i servizi a valenza comunale sovracomunale, a 
beneficio degli zognesi e di tutta la valle Brembana. Tale azioni riguarderà tutti gli uffici pubblici che 
hanno attinenza con il lavoro e con la tematica socio-sanitaria, soprattutto lo sviluppo della Casa e della 
Comunità dovrà avvenire in un'ottica di potenziamento e di adeguamento dei servizi alle nuove esigenze 
dei cittadini. Viabilità, strade, territorio. Dopo la realizzazione della variante di Zogno, l'argomento 
viabilità riguarda due aspetti: quello della ciclopedonale e quello dei progetti sovracomunali, quali il 
completamento della variante stradale Paladina-Sedrina e il proseguimento della TEB da Villa d’Almè. 
Sul completamento della variante stradale ci si prefigge l'intento di seguire l'evoluzione del progetto, 
così come per la TEB si dovrà chiedere agli organi preposti che Zogno venga informato, ascoltato nelle 
eventuali fasi di evoluzione del progetto. Ci sarà la previsione di una strada comunale di collegamento 
tra le cinque zone industriali di Zogno, da valutare attentamente e contestualmente alle richieste che 
arriveranno dalle imprese produttive interessate alla sua realizzazione. L'ampia dimensione delle strade 
comunali richiede come sempre un’attenta azione di messa in sicurezza, soprattutto per rendere 
agevole il collegamento con le frazioni, azione che deve riguardare anche la verifica delle necessità in 
termini di segnaletica orizzontale e verticale. Servizi sociali e famiglia: l'obiettivo della lista della Lega 
Zogno è quello di mantenere potenziali servizi già esistenti per far fronte alle sempre maggiori esigenze 
e necessità che una famiglia, le persone più bisognose, incontrano nella quotidianità. Segretariato 
Sociale: assistenza sociale che deve essere elemento che crea la strategia per mettere insieme tutte le 
anime volte al sociale in cui operato, deve essere rivolto alla ricerca anche di fondi sovracomunali con i 
quali finanziare l'erogazione dei servizi. Casa della Comunità: l'insediamento della Casa della 
Comunità è un grande risultato per Zogno. Fondamentale sarà il continuo dialogo con ATS ed ASST per 
portare più servizi e competenze. Ambulatorio unico dei medici di medicina generale è una realtà 
consolidata, l'impegno per i prossimi anni sarà quello di potenziarlo, creando le condizioni per 
accogliere eventuali richieste di altri medici, mettendo questa struttura, questo luogo in rete con la 
Casa di Comunità e l'Ospedale di Comunità. Servizio all'infanzia: la prima necessità che deve affrontare 



una famiglia è quella di un servizio della prima infanzia e l'obiettivo è di rendere funzionale il prima 
possibile l'asilo nido. Famiglia: sostegno alla famiglia vista come cellula fondamentale per la crescita 
della nostra società, famiglia da accompagnare nelle difficoltà quando si presentano, nel sostegno alle 
scelte che spesso ci si trova ad affrontare senza il dovuto sostegno. Disabilità: non è solo un problema, 
ma anche una forma di arricchimento della società ed è per questo che riteniamo sia utile impostare 
dei progetti volti all'inclusione dei soggetti disabili presso le realtà che più a loro si adattano. Terza età: 
la proposta della lista Lega Zogno è di porre attenzione a questa importante fascia della popolazione 
ricercando momenti, strumenti e luoghi di incontro, sostegno e di aggregazione. Tale importanza è 
avallata dalla creazione di un assessorato ad hoc per la terza età. Terzo settore: dare continuità al 
gruppo di lavoro del volontariato e la realizzazione della loro festa, oltre un punto significativo di 
condivisione dei bisogni che a volte non si conoscono ma che grazie alla loro quotidianità affiorano. 
Riqualificazione energetica: accompagnerò le scelte della futura amministrazione degli investimenti in 
opere pubbliche che dovranno privilegiare strumenti volti a ottenere risparmi nel consumo energetico 
e favorire l'utilizzo di fonti sempre più green. Con tale finalità saranno attuati interventi per realizzare 
pannelli fotovoltaici nei plessi scolastici mancanti ed interventi di riqualificazione energetica sugli 
immobili comunali, oltre a completare la riqualificazione energetica dell'illuminazione pubblica. 
Ambiente verde pubblico: la tutela dell'ambiente si concretizza anche con un ulteriore miglioramento 
delle modalità di raccolta differenziata e con una continuazione di sensibilizzazione verso i cittadini che 
incentivi ad una corretta modalità di raccolta dei rifiuti. Riteniamo fondamentale e di grande efficacia la 
riqualificazione della piazzola ecologica finanziata con fondi PNRR assegnati al Comune di Zogno. 
Azioni di sensibilizzazione sulla raccolta differenziata, sul rispetto ambientale dovranno essere svolte 
periodicamente, con particolare attenzione alle nuove generazioni. Parchi giochi: tutte le frazioni di 
Zogno sono state dotate di un parco giochi, la loro funzione assume sempre più un luogo di svago per i 
più piccoli e le famiglie. In tali contesti sarà fondamentale la manutenzione ordinaria  e straordinaria, 
quale sostituzione dei giochi e ampliamento dell'offerta ludica, oltre all'abbattimento delle barriere 
architettoniche ove ancora presenti, per favorire il maggior utilizzo di queste strutture accrescendone il 
livello di inclusività. Arredo urbano: abbattimento barriere architettoniche. Gli investimenti pubblici 
previsti nel territorio di Zogno dovranno tenere in considerazione anche l'arredo urbano e l'abbattimento 
delle barriere architettoniche, il tutto per un miglioramento della fruibilità del territorio. Fondamentale 
sarà l'adozione del PEBA, che rappresenterà lo strumento con cui programmare gli interventi, 
soprattutto negli edifici pubblici più sensibili e maggiormente frequentati dai cittadini. Istruzione. La 
scuola: è un bene comune, sia materiale che immateriale, perciò averne cura è fondamentale, motivo 
per il quale deve essere al centro dell'operato amministrativo. I componenti della nostra lista intendono 
investire nella scuola per investire nel futuro delle nuove generazioni. È necessario continuare una 
costante ed efficiente interazione anche con la direzione scolastica, al fine di soddisfare al meglio le 
finalità formative, educative e didattiche. La scuola è uno strumento attraverso cui viene trasmessa 
l'istruzione e di conseguenza un primo punto d'accesso alla cultura. Tuttavia, la scuola ha il compito di 
affiancare i giovani nella crescita personale, guidandoli nella scoperta della propria identità e 
preparandoli ad affrontare il mondo esterno. Proprio per quanto sopra è fondamentale una 
programmazione di percorsi formativi e informativi che portano direttamente sui banchi degli strumenti 
tematiche quali raccolte differenziala, tutela dell'ambiente, conoscenza del gruppo di protezione civile, 
condivisione di progetti legati alla legalità e al rispetto delle regole. Gli assessorati di competenza 
dovranno sviluppare percorsi di interazione educativa che vanno in questa direzione. Edifici scolastici: 
rappresentano un luogo di particolare valore, in cui i bambini e i ragazzi crescono ed imparano. Le 
scuole devono garantire le massime caratteristiche di comfort e sicurezza ed essere esempio del buon 
costruire. Tra le attenzioni che verranno rivolte ai plessi scolastici ricordiamo la realizzazione del nuovo 
asilo nido, riqualificazione del plesso scolastico San Bernardino, nuova Aula Ginnica presso le scuole 
Elementari Pietro Ruggeri da Stabello e la continuazione di manutenzione ordinaria straordinaria di tutti 
i plessi scolastici. Altrettanto importante risulta l'azione di sostegno alle richieste dei cittadini finalizzati 



al mantenimento dei plessi scolastici nelle frazioni. Cultura: la cultura, nonché la conoscenza delle 
nostre radici, è concetto estremamente ampio e complesso che ci riguarda da vicino, che comprende 
diversi aspetti della nostra vita. Il territorio zognese è ricco di tesori culturali che meritano di essere 
promossi e resi accessibili sempre di più. Per continuare a farlo sarà nostro intento investire nella loro 
valorizzazione e diffusione adottando strategie innovative. Lavoreremo per creare percorsi turistici 
immersivi promuovendoli attraverso i social media, affinché si possa raggiungere un vasto pubblico e 
stimolare l'interesse di questi per i beni culturali zognesi. Creeremo sinergie tra Istituzioni e comunità 
locali per garantire una gestione sostenibile e duratura di questi tesori straordinari. Potenzieremo il 
patrimonio culturale zognese con un intervento di riqualificazione e recupero del parco di Villa Belotti 
che, oltre ad un'azione di restauro e riqualificazione delle componenti architettoniche e scultorie, 
prevede ripristino del verde e miglioramenti per favorire la sua accessibilità; ha intenzione di realizzare 
anche strumenti che permettono una valorizzazione anche in termini comunicativi del parco. Si 
investirà ancora nella rete bibliotecaria tramite il servizio di Inter-prestito. Si ritiene opportuno 
continuare il progetto di coinvolgimento dell'Associazione territoriale, concretizzando il concetto di 
condivisione della progettualità culturale zognese. Attenzione, in particolare, verrà riservata a tutte 
quelle manifestazioni tradizioni locali che danno il giusto valore alla storia del nostro territorio, per una 
conoscenza mirata del nostro passato e di tutti i valori che ci sono stati trasmessi di generazione in 
generazione. Sicurezza e protezione civile. La sicurezza del territorio deve essere perseguita ricorrendo 
sia a interventi sanzionatori di controllo da parte delle forze dell'ordine, sia con azioni preventive, 
attraverso iniziative educative e incontri formativi rivolti a cittadini e soprattutto ai più giovani, che 
dovranno essere intercettati con incontri anche coordinati con l'Istituto scolastico. Si continuerà 
l'azione di installazione di nuove telecamere, ove ritenuto opportuno, per motivi di sicurezza e di 
controllo del territorio, che potranno aggiungersi alle quarantacinque già esistenti. L'azione di sicurezza 
del territorio chiama in causa la protezione civile. Obiettivo dei componenti della nostra lista è 
continuare a essere da supporto al gruppo locale, favorendo la partecipazione dei volontari ai corsi 
formativi e dotare lo stesso gruppo di attrezzature sempre più funzionali ed utili allo svolgimento 
dell'attività urbanistica. Il Piano di Governo del Territorio, approvato nel novembre del 2011, verrà 
revisionato dopo un'attenta verifica della situazione di fatto e in base alla valutazione delle richieste 
pervenute da parte di cittadini, associazioni e imprese. Per la formazione del nuovo PGT: in questa 
variante al PGT si terrà conto delle nuove normative relative al consumo del suolo, all'invarianza 
idraulica, all'aggiornamento dell'indagine geologica e sismica, all'aggiornamento della zonizzazione 
acustica, considerando anche la valutazione di incidenza dovuta per la adiacenza del Parco dei Colli a 
cui è stato sottoposto il nostro territorio. Il PGT, inoltre, dovrà adeguarsi alle previsioni del PTCP, Piano 
Territoriale di Coordinamento Provinciale, individuando gli ambiti agricoli e strategici. Con il nuovo PGT 
continueremo l'azione di coinvolgimento, programmazione e sviluppo del territorio, collaborando con 
le forze sociali, economiche e i cittadini. Il piano terrà conto sia di nuove previsioni di sviluppo che della 
conservazione del patrimonio storico, culturale e paesaggistico esistente, attraverso la valorizzazione 
e la riqualificazione delle sue componenti urbane ed ambientali, valorizzando, completando e 
integrando quello che già esiste che qualifica il tessuto urbano del sistema locale. L'ambito produttivo 
verrà potenziato con la ricerca e la revisione degli spazi produttivi esistenti. Nel settore commerciale 
l'obiettivo è di cercare di proteggere le attività di vicinato che rappresentano un elemento di vitalità 
sociale di grande importanza, soprattutto per i centri storici e le località periferiche. Un'amministrazione 
attenta alle radici di una comunità e l'aspetto edilizio urbanistico della stessa attribuisce grande 
importanza a questo legame ed alla sua tutela, concretizzandolo anche con operazioni mirate alla 
riqualificazione dei centri storici e al recupero degli edifici più significativi. Continueremo a favorire le 
operazioni di recupero e ristrutturazione dell'edilizia privata nei centri storici, con agevolazioni 
finanziarie che passano anche attraverso una riduzione degli oneri di urbanizzazione. Dopo 
l'approvazione del nuovo PGT e della variante PGT, dovranno essere aggiornati i regolamenti di edilizia 
privata, proseguendo nella dematerializzazione delle pratiche edilizie del commercio. Spingendo 



ancora di più sulla informatizzazione e messa in rete delle informazioni per una maggiore trasparenza, 
migliorando così la comunicazione cittadino-ente pubblico. Commercio: uno dei settori principali del 
sistema economico zognese è il commercio, che va sostenuto, mantenendo il giusto equilibrio tra 
negozi di vicinato e realtà di medie dimensioni. Il mantenimento dei servizi pubblici ubicati a Zogno dà 
supporto a tale settore, in quanto l'utenza rappresenta una potenziale clientela. Uno degli elementi di 
sostegno urbanistico e commercio alla costante riqualificazione delle aree storiche, con la 
continuazione dei progetti di miglioramento della vivibilità presso il centro storico di Zogno e non solo, 
da attuare, con azioni finalizzate anche alla messa in sicurezza del pedone. Continueremo a 
promuovere e sostenere gli sforzi degli operatori commerciali, incentivandoli, tramite bandi 
istituzionali, a valorizzare il marchio di qualità del commercio zognese. Verranno valutate e supportate 
iniziative di aggiornamento, formazione e promozione e riqualificazione per connettere tra loro le attività 
commerciali, turistiche, di ristorazione presenti. Durante il periodo estivo verranno realizzati, questi e 
non solo durante tutto l'anno, verranno realizzate iniziative di marketing territoriale per qualificare anche 
il centro storico. Il sostegno alle attività commerciali delle frazioni continuerà con il mantenimento delle 
agevolazioni sulla Tari alle uniche attività commerciali presenti. Turismo: il turismo di prossimità è una 
delle riscoperte di questi ultimi anni post Covid, concretizzato con la valorizzazione della cultura, delle 
tradizioni e del paesaggio, rappresentandone il filo conduttore. Continueremo a valorizzare le 
caratteristiche e le bellezze turistiche del territorio grazie al suo naturale posizionamento geografico e 
alla presenza di proprie peculiari attrattive. Il turismo di prossimità a Zogno è divenuto un punto di forza 
per la comunità locale grazie all'ampliamento dei sistemi di attrazione della comunicazione. La 
collaborazione tra comuni e vari soggetti pubblici e privati permetterà di garantire e implementare 
un'offerta turistica di qualità, continuando a collaborare con i musei locali e con l'associazione di 
promozioni vallari Visit Brembo, nel potenziamento nei canali informativi e di promozione. Politiche 
giovanili e sport, chiudono questa relazione. L'attenzione alla sfera giovanile deve essere un punto 
qualificante del programma elettorale e deve riguardare sia azioni specifiche sia un coordinamento 
generale tra i vari assessorati, il cui operato interessa i giovani. Scuola, sport, cultura devono avere 
come comune azione amministrativa, interventi finalizzati ai più giovani, per favorire la creazione di 
percorsi di crescita personale. Infrastrutture scolastiche e sportive devono essere più funzionali per 
rendere utilizzabile in modo sempre più moderno ed inclusivo. Tutte le attività rivolte ai più giovani 
devono avere anche uno scopo di socializzazione e di aggregazione, che ne favorisca il miglior percorso 
di crescita personale. Ai più giovani devono essere rivolte azioni di sensibilizzazione e di prevenzione 
delle nuove dipendenze quali gioco d'azzardo, alcol, droga, in un percorso coordinato con 
l'amministrazione comunale ed altre agenzie educative. Devono essere sviluppati su territori momenti 
di svago e di aggregazione quali concerti, mostre e percorsi educativi che vedono i giovani soggetti attivi. 
Riteniamo fondamentale collaborare anche con le istituzioni scolastiche per costruire percorsi di 
conoscenza del mondo lavorativo e di indirizzo scolastico. Riteniamo che sia importante continuare ad 
alimentare, anche nelle nuove generazioni, una crescita della coscienza civica, che passi anche 
attraverso la visita delle scolaresche presso il Comune finalizzate al riconoscimento della macchina 
comunale e organizzare giornate di consegna della Costituzione ai diciottenni. Conferma delle borse di 
studio risulta un'altra azione intrapresa per valorizzare e sostenere il percorso scolastico dei più giovani. 
Le numerose infrastrutture sportive di proprietà comunale necessitano di una continua manutenzione 
e, in alcuni casi, di adeguamento alle nuove esigenze delle associazioni presenti. La pratica dello sport 
è un'attività fondamentale per ognuno di noi e lo è ancora di più per i ragazzi. A tal fine risulta 
fondamentale cogliere le opportunità in termini di bandi e di compartecipazione dei privati nel rendere 
sempre più funzionale il centro sportivo di Camanghè e le infrastrutture sportive del territorio. Il 
palazzetto comunale sarà interessato ad interventi di manutenzione straordinaria, finalizzata a 
sostituire gli ammaloramenti esistenti sulla struttura, mentre è intenzione di collaborare con la 
Bocciofila Zognese per rendere sempre più funzionale il bocciodromo. Il grande lavoro svolto dalle 
associazioni sportive richiede una continuazione di sostegno economico a favore di queste importanti 



attività. Come dicevo, nel programma amministrativo depositato, queste sono le linee guida che 
costituiscono i punti fondamentali e focali del nostro intento amministrativo e ci saranno anche altre 
indicazioni più puntuali. Grazie per l'attenzione. Prego Consigliere Fustinoni. 
 
Consigliere Fustinoni Roberto Barnaba: Buonasera a tutti, grazie signor sindaco della parola. Io vorrei 
esprimere così brevemente alcuni criteri importanti che riguardano un po’ il nostro gruppo, Uniti per 
Zogno. Non sarò lungo come il signor sindaco, anche perché noi non abbiamo un programma 
amministrativo, però vorremmo dedicare un breve pensiero sui nostri criteri amministrativi, che penso 
siano importanti sia per il pubblico presente sia per il Consiglio qui presente oggi. Una cosa che vorrei 
subito dire, io adesso parlerò in plurale, perché nel nostro gruppo è emersa un po’ la necessità di non 
esprimere personalmente un concetto, ma che sia un'espressione comunitaria di un gruppo, quindi 
parlerò come gruppo, non come Roberto Fustinoni, consigliere in questo Emiciclo. Una cosa importante 
nella nostra filosofia politica è quella di dare spazio al cittadino. Per noi il cittadino è il punto essenziale 
del nostro mandato, lo riteniamo importante, che per noi è sostanzialmente colui che ci ha dato la 
possibilità di essere qui presente, di essere qui presente, quindi siamo benissimo, molto onorati di 
essere consiglieri comunali oggi a Zogno e siamo anche orgogliosi che i cittadini ci abbiano permesso 
di essere qui presente a contribuire  al governo di Zogno, una contribuzione che sarà senz'altro orientata 
verso il propositivo. Faremo anche noi delle nostre proposte dentro questo Consiglio, fuori anche da 
questo Consiglio, insieme con gli assessori, perché vogliamo che Zogno diventi sempre più una, come 
diceva il signor Sindaco, un'attrazione per il nostro territorio, ma soprattutto i cittadini siano contenti di 
vivere sul nostro territorio. Quindi per noi è fondamentale questo aspetto, per cui riteniamo i cittadini i 
nostri datori di lavoro, per cui dobbiamo sempre avere questa attenzione al cittadino, e quindi, basarsi 
molto sulle loro aspettative, e dalle loro aspettative, promuovere in questo Consiglio un pochettino 
diciamo, i loro punti di vista, le loro aspettative, le loro criticità perché possano essere nel tempo anche 
orientate verso il positivo o verso soluzioni innovative. Chiaramente tutto questo ci pone anche un 
impegno importante, che è quello di essere concreti e pragmatici in questa nostra azione. Quindi, nulla 
che ci possa discostare da questa nostra indicazione, che poi non è una nostra indicazione, ma è 
un'indicazione che abbiamo ricevuto da cittadini durante questo ultimo mese, mese e mezzo di 
confronto con loro, per cui lo riteniamo importante questo e riteniamo dentro, in questo contesto, 
l'importanza che il cittadino sia il più informato possibile. Cioè per molti anni, e lo dico purtroppo per 
anni, in questo Consiglio la presenza del pubblico è sempre stata di una sola persona. Ecco, oggi c'è un 
po’ più di una sola persona. L'importante è che questa comunicazione, questo Consiglio porti 
quell'attenzione fondamentale alla gestione della cosa pubblica e porti anche il pubblico dentro in 
questo Emiciclo, che penso sia un aspetto fondamentale per aiutare il cittadino a comprendere meglio 
i meccanismi della cosa pubblica e potere anche, come ha detto anche il signor sindaco, intervenire 
nella gestione del proprio comune e questo lo riteniamo fondamentale. Un altro aspetto che per noi 
essere qui presenti è la responsabilità, siamo responsabili di avere un po’ cura del nostro territorio, cura 
dell’esprimere, diciamo, i nostri contributi all'interno di questo Consiglio. Una cura dettata anche dal 
giusto, cioè, fare delle cose che servono al cittadino, che sono utili al cittadino e utili anche, diciamo, 
all'Amministrazione, perché possa poi formularlo con iniziative che per il cittadino diventano un 
qualcosa che vada oltre all'immediato, ma sia anche per il futuro. Quindi un saluto senz'altro ai cittadini, 
ma un saluto anche a questo Consiglio, perché possiamo insieme lavorare sempre per il bene comune. 
Il bene comune, quindi, anche dal punto di vista del nostro gruppo di minoranza, sarà quello di dare un 
contributo per il bene del cittadino, per il bene della cittadinanza, perché questo Consiglio possa 
effettivamente esprimere qualcosa di positivo. Non ho detto che non l'abbia mai fatto, ma è un aiuto e 
un contributo che penso che la minoranza, e questo lo dice un po’ la nostra democrazia, sia 
fondamentale per migliorare il lavoro all'interno del nostro Comune. Alla fine, un saluto a Lei, signor 
Sindaco, penso che il peso sia importante, la gestione di questo comune. Il mio è un auspicio che il 



sindaco, l'ho detto anche in campagna elettorale, il sindaco non è quello che ha la poltrona più alta, ma 
è quello che è il primo cittadino che è al servizio di tutti i cittadini. Grazie di tutto. 
 
Presidente Sindaco: Grazie Consigliere Fustinoni, di cui condivido la parte finale in modo chiaro, 
perché il sindaco è al servizio dei cittadini e così mi appresterò a svolgere anche questo incarico. Prendo 
atto delle dichiarazioni. E passiamo, appunto, al successivo punto. 
 
PUNTO N. 6: Elezione commissione elettorale comunale 
Commissione di cui conoscete il funzionamento, che si ritrova una volta all'anno per certificare gli 
ingressi nelle liste dei probabili scrutatori e le rinunce uscite da questo elenco. Commissione che si 
trova nel periodo pre-elettorale per individuare quelli che sono gli scrutatori. Sono previste come 
componenti di questa commissione, oltre al sindaco, che è una figura nominata automaticamente, 
pertanto non provvede anche alla votazione, anche se non è vero che non provvede perché non mi dà 
frutto normalmente, perché automaticamente poi dopo siamo nella stessa situazione invece dopo voto, 
Vabbè. Tre componenti effettivi e tre supplenti. Dei tre componenti effettivi, due sono nominati dalla 
maggioranza, uno della minoranza, dei tre componenti supplenti, due nominati dalla maggioranza e uno 
della minoranza. Elezione che avviene con due votazioni, una prima, a scrutinio segreto per i membri 
effettivi, una seconda a scrutinio segreto per i supplenti. Se non ci sono chiarimenti, diamo il via alle 
procedure di elezione, dopodiché chiedo anche la disponibilità di tre scrutatori, due maggioranza e uno 
opposizione. Brozzoni. Un altro per quanto riguarda la maggioranza: Fedi e Ferrari. Vi sono già stati 
consegnati i foglietti, sono tre, due per questa votazione. Iniziamo con il primo, il terzo è per il punto 
successivo all'ordine del giorno. Pertanto, adesso provvediamo alla nomina dei tre componenti effettivi 
della Commissione Elettorale Comunale. 
 
Segretario: I componenti effettivi della commissione elettorale comunale sono, Brozzoni, Vitali, Ferrari, 
Brozzoni, numero 4 voti, Vitali 3 voti, Ferrari 3 voti. 
 
Presidente Sindaco: Grazie, ora utilizziamo il secondo bigliettino per la nomina dei supplenti, due 
rappresentanti della maggioranza e uno rappresentante la minoranza. 
 
Segretario: Per quanto riguarda la nomina dei componenti supplenti, hanno riportato tre preferenze 
nell'ordine: 4 preferenze Fedi, 3 preferenze Pesenti Alessia, 3 preferenze Angeretti.  
 
 
Presidente Sindaco: Pertanto, provvediamo a proclamare l’elezione della Commissione Elettorale 
Comunale nelle persone dei signori consiglieri, componenti effettivi: Brozzoni Duilio, Vitali Manuel 
Ferrari Francesco. Componenti supplenti: Fedi Selina, Pesenti Alessia e Angeretti Giovanni.  
 
 
Presidente Sindaco  
PUNTO N. 7: Nomina Commissione per formazione degli elenchi dei giudici popolari 
I componenti della Commissione sono tre, mi corregga Segretario se sbaglio, che dovranno ritrovarsi 
annualmente per formalizzare e certificare la composizione di questi elenchi. Uno è il sindaco, uno è 
un componente eletto dalla maggioranza e uno è un componente eletto dalla minoranza. Dovreste 
avere tutti il bigliettino. Provvediamo alla elezione. Per gli scrutatori, usiamo gli stessi. 
 
Segretario: La designazione ha avuto termine. Allora sono nominati i signori consiglieri: Angeretti e Fedi, 
Angeretti numero 3 voti, Fedi numero 8 voti. 
 



Presidente Sindaco: Pertanto, proclamiamo l'elezione della Commissione per l'aggiornamento degli 
Elenchi Comunali dei Giudici Popolari, costituita dai consiglieri: Fedi Selina, Angeretti Giovanni. 
 
Presidente Sindaco  
PUNTO N. 8: Indirizzi che devono essere seguiti per la nomina, la designazione e la revoca, quando 
queste avverranno, dei rappresentanti del Comune presso enti, aziende ed istituzioni. 
 
Ultimo punto all'ordine del giorno sono gli indirizzi che devono essere seguiti per la nomina, la 
designazione e la revoca, quando queste avverranno, dei rappresentanti del Comune presso enti, 
aziende ed istituzioni. Indirizzi per la nomina e la designazione sono quelli che devono essere posseduti 
per la elezione alla carica di consigliere comunale. Pertanto, le persone che verranno chiamate a 
ricoprire queste cariche non dovranno ritrovarsi nessuna delle cause di conferibilità e di incompatibilità 
di incarichi presso le pubbliche amministrazioni, come disciplinato dal decreto legislativo 8 aprile 2013 
numero 39. Inoltre, i gruppi consiliari, tramite i rispettivi capigruppo, quando ci saranno, proporranno al 
sindaco i nominativi. Dove esistono i presupposti tecnici numerici sarà prevista una presenza di 
rappresentanti delle minoranze per almeno 1/3. La segnalazione, di cui al punto due, dovrà essere fatta 
al sindaco entro dieci giorni dalla richiesta. Il sindaco, con provvedimento scritto e motivato da 
notificare all’interessato, può procedere alla revoca della nomina. Ciò anche quando viene accertata 
l'assenza ingiustificata a tre sedute consecutive degli organi cui il rappresentante è nominato. Questi 
sono delle solite indicazioni che vengono date e a cui corrisponderanno poi i nominativi quando saremo 
chiamati ad indicarli. Qui è prevista entro quarantacinque giorni, provvederemo alla loro indicazione e 
su questo punto l'ordine del giorno, dobbiamo effettuare la votazione sugli indirizzi. Prego Consigliere 
Ghisalberti. 
 
Consigliere Ghisalberti Carlo: Una domanda. Buonasera a tutti, una domanda riguardo a questo tipo 
di enti. Possiamo avere un'informazione quali saranno gli enti su cui bisognerà fare le nomine per capire 
il perimetro. Grazie. 
 
Presidente Sindaco: Sì, sono le nomine a cui siamo chiamati che riguardano i rappresentanti del 
Comune di Zogno per la Comunità montana, quando ci verrà chiesto il rappresentante del Comune di 
Zogno per il BIM, un nominativoi rappresentanti presso la Fondazione Asilo Cavagnis quando ci 
verranno chieste le nomine. E, se non ricordo, anche i rappresentanti del comune. Per quanto riguarda 
la Fondazione Bellotti, nomine sindacali con decreto. Mentre per quanto riguarda la partecipazione a 
Uniacque, il sindaco. E anche i servizi comunali. Un delegato, ma diciamo, è stato al di fuori di questo 
perimetro di azione. Mettiamo in votazione questo punto l'ordine del giorno, indirizzi per la nomina, 
designazione e revoche dei rappresentanti del Comune presso enti, aziende e istituzioni. Chi è 
favorevole? 
 
Segretario:  
 Unanimità. 
  
Presidente Sindaco: Abbiamo chiuso questo primo consiglio comunale che dà il via a cinque anni di 
lavoro. Buon lavoro a tutti e grazie per la presenza di questo consiglio comunale. 
 
 
 
 
 


